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Zürcher Wappenbücher

II. Die Wappenbücher der Zentralbibliothek

VonG.THOMANN.

(Schluss)

[Zürcher Wappenrolle]. Kopie. — Standort: Ms U 102.— Entstanden: [18..];
Verfasser unbekannt, Kopist J. Martin Usteri; stammt aus dem Besitz der
Antiquar. Gesellschaft. — Halbleinwandband; 31/21 cm; 22 Bll. ; 330 teils
unvollendete Wappen in kolor. Federzeichnung. — Inhalt: Teilweise Kopie der
von der Antiquar. Gesellschaft i860 herausgegebenen Zürcher Wappenrolle,
jedoch ohne Beischriften.

[Sammelband histor.-genealog. Arbeiten, enthaltend Wappen von Winter-
thur]. — Standort: Ms T 511 — Entstanden: [18...] ; Verfasser unbekannt. —
Halbleinwandband; gr. 40, 6 Bll.; 19 Wappenschilde in getuschter Federzeichnung

mit Namenbezeichnung; 36 Wappen in Bleistiftzeichnung ohne Farb-
und Familienangabe. — Inhalt: Winterthurer Geschlechter von ca 1355—1424.

Register über die Wappenbücher der ehemaligen Stadtbibliothek. — Stand¬

ort: Ms L 123—131. — Entstanden: [18..]; Verfasser unbekannt. — 9
Pappbände; 43/27 cm. Kleberegister, alphabetisch geordnet, die folgenden Wappenbücher

umfassend : Ms A 4 (Stumpf), A 42 (Wappenbuch, früher irrtüml. Stumpf),
A 42a (Stumpf), A 53 (Tschudi), K 1 & 2 (Armorial), F 116—120 (Feu) u.
gedrucktes Wappenbuch von Siebmacher von 1657.

Frdr. Meiss. Genauwe und umständliche Beschreibung der Statt Zürich.
Bd. IV. — Standort: Ms J 163. — Entstanden: 1745; Verfasser: Frdr. Meiss. —
Halbpergamentband; 36/33 cm; S. 1761—2260:22 Wappen in kolor.
Tuschzeichnung. — Inhalt: Bei der Beschreibung der Pfarrkirchen, Klöster, Häuser
fremder Prälaten, einzelner öffentlicher Gebäude und Zunfthäuser in Zürich
jeweils das betr. Wappen.

[Zürcher Wappenrolle]. Kopie. — Standort: Ms H 60. — Entstanden: [Um
Mitte 18. Jahrh.]; Verfasser unbekannt, Kopist: Maler [Hans Kd] Bernhauser. —
Pappband; 49/30 cm; 69 Bll.; 587 Wappen, also 109 Wappen mehr, als das im
Schweiz. Landesmuseum sich befindliche Original heute umfasst. Daneben
einzelne Bleistiftnotizen von versch. Händen, am Schluss Namenreg. v. G. v. Wyss.
— Inhalt: Sammlung der Wappen von 559 Herrschern u. Dynasten des Landadels

v. Süddeutschland u. der Schweiz, 28 Erzbistümern u. Bistümern. 2. Kopie

der um 1340 entstandenen Originalhandschrift. — Literatur: Merz & Hegi:
Wappenrolle v. Zürich, S. LXIX ff.; HBL. VII, 418.
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Sammlung sehr viller Adel- und Bürgerlicher allermeisten theils aber

Eydenöschischer Schweitzer-Wappen; mit einem Register versehen
v. Joh. Leu, 1770. — Standort: Ms L 116—120; 6 Bde. u. Reg. I/II in Ms L
535. — Bd. I: Entstanden: [15. ./16. .]; verschiedene Verfasser. — Pergamenteinband;

668 SS., davon zahlreiche leer oder unvollendet; 31/21 cm; ca 400
Wappen in Vordruck, kolor. — Inhalt: Laut Titel; unter den ausländ, bes.

süddeutsche Adelsgeschlechter u. Bürgerfamilien. Beischriften teils mit spärlichen
genealog. u. histor. Notizen. Am Schluss Reg. v. J. L. — Bd. II: Entstanden:
[15. ./16. .]; Verfasser: Unbekannte Hand des 16. oder beginnenden 17. Jahrh.,
mit spätem Zusätzen verschiedener Hände. — Halbleinwandband; 31/21 cm;
619 SS. ; ca 4000 vollständige Wappen in Vordruck, kolor. — Inhalt: Wie Bd. I ;

Reg. z. T. hinter den Buchstaben A, B, D, ferner in Ms L 117 a. — Bd. Ha:
Entstanden: [17 .]; angelegt u. v. der Hand J. L's. — Pappband; 37/24 cm; 164

Bll. — Inhalt: Alphabet. Register zu Bd. II, mit kurzen histor., genealog. u.
herald. Notizen und Verweisen auf die Wappenbücher von Stumpf, Tschudi
u. a. — Register über Bd. I und II in Ms L 535 ; Entstanden : [17. .] ; Verfasser:

Joh. Leu. — Pappband; 21/17 C1TU Bll. — Bd. III: Entstanden: [16. .];
Sammelband mit meist unbekannten Verfassern. — Halbleinwandband ; 36/21 cm ;

383 Bll., Bl. 1—35: Fragmente eines Zürcher Wappenbuchs in aiphabet.
Anordnung (A—E) mit 35 gemalten, kolor. Wappen und wenigen histor. und
genealog. Beischriften. Rest des Bandes untermischt mit wenigen gemalten,
kolor. Wappen nur Drucke und Ausschnitte aus Regiments-, Wappen- usw. ka-
lendern. — Bd. IV: Entstanden: 1531; Verfasser unbekannt. — Halbleinwandband:

31/20 cm; 110 Bll. u. 11 Bll. Reg.; ca 2000 Wappen in kolor. Feder.

Zeichnung. — Inhalt: Bl. 1—89V: Wappen schweizer, adliger u. bürgerlicher
Familien, schweizer. Orte und ausländ., meist süddeutscher Familien; Bl.
90v—106: Freie Kopien aus dem Haggenbergschen Wappenbuch in St. Gallen;
Bl. 107: Spätere polnische u. apokryphe Wappen; Bl. 108—110: Teils unfertige
Nachträge betr. Zürcher. Bürgerfamilien von späteren Besitzern. Am Schluss

Register von J. L. — Bd. V: Entstanden: [16 .]; Sammelband mit verschiedenen

unbekannten Verfassern. — Halbleinwandband; 36/21 cm. — Inhalt:
Bl. 5—8: 25 Wappen Zürcher. Vogteien in Tusch, kolor., vielleicht nach einer
Wappenscheibe ausgeführt von R. B. 1608; Bl. 43—78: 73 aiphabet, geordnete
(A—E), kolor. Wappen bernischer Geschlechter in aussergewöhnlich grossem
Format. Rest des Bandes Drucke und Ausschnitte usw. Am Schluss Register
von J. L. Reg. aller Bde. in Ms L 123—131 : Reg. üb. Wappenbücher ehemal.
Stadtbibl.

III. Die Wappenbücher des Stadtarchivs Zürich

Zusammengestellt von Ernst Hermann.

Geschlechterbuch der Stadt Zürich. - Autor: Hans Rudolf Füssli. - Anlage¬
datum: 1700. - Standort: Stadtarchiv Zürich, III A 13. - Halblohgarlederband;
20/31,5 cm; 2 Titelblätter + 716 S. enthaltend die Buchstaben A—0, davon
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14 Seiten Nachtrag. - Inhalt: 628 handkolorierte Wappen aus dem Gebiet der
Stadt Zürich.

Geschlechterbuch der Stadt Zürich. - Autor: Hans Rudolf Füssli. - Anlage¬
datum: 1700. - Standort: Stadtarchiv Zürich, III A 14. Fortsetzung von
III A 13. - Halblohgarlederband; 20/31,5 cm; 474 (S. 703—1176) enthaltend die
Buchstaben P—Z. - Inhalt: 346 handkolorierte Wappen aus dem Gebiet der
Stadt Zürich.

Geschlechterbuch der Stadt Zürich. - Autor: Hans Jakob Weber. - Anlage¬
datum: 1771. - Standort: Stadtarchiv Zürich, III A 15. - Halblederband;
20/31 cm; 34 S. Wappentafeln und 94 S. Text. - Inhalt: 312 kolorierte Wappen
aus dem Gebiet der Stadt Zürich.

Geistliches und weltliches Pfründenbuch der Stadt und Landschaft Zürich.
- Autor: unbekannt. - Anlagedatum: 1743. - Standort: Stadtarchiv Zürich,
III A 17. - Ein weisser Schweinslederband mit Blindprägung und zwei Messing-
schliessen; 21/35 cm; 1. Teil mit Register 716 S.; 2. Teil mit Register 750 S. -
Inhalt: 256 kolorierte Wappen (13 Zunftwappen, 216 Vogtei- und Ortswappen,
12 Wappen der gemeinen eidg. Vogteien und Herrschaften, 15 kirchliche und
Ämterwappen) aus dem Gebiet von Stadt und Kanton Zürich.

Geschlechterbuch der Stadt Zürich. - Autor: Johannes Grebel und
Landschreiber Johann Rudolf Rahn. - Anlagedatum: 1628; Fortführung 1673. -
Standort: Stadtarchiv Zürich, III A 11. — Ein weisser Schweinslederband mit
Blindprägung und zwei Messingschliessen; 24/31 cm; 2 handkolorierte
Titelblätter -f- 1078 Seiten. — Inhalt: 890 Wappen (in Vordruckstempel hineingemalt)

aus dem Gebiet der Stadt Zürich.

Geschlechterbuch der Stadt Zürich. - Autor : Monogramm H. C. R. - Anlage¬
datum: 1657. - Standort: Stadtarchiv Zürich, III A 12; Lohgarlederband;
21/31,5 cm; 2 Titelblätter 1306 S. + 30 S. Register. - Inhalt: 950 kolorierte
Wappen aus dem Gebiet der Stadt Zürich.
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